



MALAGA, viernes 30 de Abril de 1937

Año I

Número 67

Redacción y Administración: Alameda Principal, 23
Teléfono 2941

"SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!"

Las tropas nacionales entraron ayer en Guernica También fueron tomados los pueblos de Rigoitia, Elanchove, Arleaga, Canala y Cortezubi

LA CONQUISTA DE CADA DIA

GUERNICA

Las gloriosas tropas del General Mola prosiguen su avance arrullador por los frentes de Vizcaya. Como todos los días, ayer se apuntaron un nuevo éxito, que facilita considerablemente el acceso a la capital vizcaína, punto de mira de las actuales operaciones, que con tanta brillantez se vienen desarrollando por el Ejército nacional.

Ahora le ha correspondido el turno a las ciudades de Guernica, Elanchove, Arleaga y cuatro pueblos más. En servicio telegráfico que publicamos en otro lugar de este número se habla de la importancia que tiene la conquista de Guernica por su importancia militar, por la excelente red de comunicaciones que posee y por el valor estratégico que tiene.

Aquí vamos a dar algunas notas acerca de su importancia política, que, como verán nuestros lectores, alcanza proporciones dignas de recordarse en estos momentos.

Si Bilbao es la urbe industrial de las llamadas Provincias; si Durango fué Corte de los Reyes Católicos y San Sebastián está considerado como centro de las elegancias, Guernica es la ciudad que pudiera llamarse la capital política de Vizcaya.

Y al decir la capital política no nos referimos a la política mezquina y odiosa de los Sotas y Aguirres, sino a la de los buenos españoles nacidos en las Provincias, que recuerdan siempre con emoción los buenos usos y costumbres del Señorío de Vizcaya.

En Guernica, ante el glorioso roble milenario juraron los fueros Enrique el de las Mercedes, el aragonés Fernando y la reina grande entre las grandes, la que consiguió la verdadera unidad de España, la que pudo convertir en admirable realidad el sueño de que existiese y se conquistase otro mundo: Isabel la Católica.

También Carlos VII juró respetar esos fueros.

En Guernica se reunían los famosos congresos de ancianos, los "Calzarras", y de sus serenos debates salía la buena administración de aquellas Provincias. Verdad es que no se dejaban influir por ningún Prieto ni por ningún Araquistáin, ni eran siquiera como el chocolate Aguirre, que abandonó la clásica boina para lucir esa chupera con que ha sido el hazmerreír de sus propios aliados.

En la sacristía de la histórica iglesia de Santa María existe un Archivo general del Señorío.

Con la incorporación de Guernica a la España digna, nuestro avance en los frentes del Norte ha logrado revestirse de nuevos laureles. Seguramente que no está lejano el día en el que podamos referirnos a la toma de Bilbao, la ciudad católica, llena de prestancia, que pretendían cristalizar los egoístas y torpes dirigidos que le tocaron en suerte. Afortunadamente, el Ejército nacional salvará pronto a la capital vizcaína del yugo miserable de los marxistas.

LA TOMA DE GUERNICA

El botín cogido al enemigo es el más importante de cuan os han caído en poder de los nacionales (POR TELEGRAFO)

Nuestras columnas, sin darse punto de reposo y animadas por un espíritu elevadísimo, han ocupado a las once y cuarto de la mañana de hoy la villa de Guernica, después de un duro combate. Nuestras tropas, al entrar en el casco de la villa encontraron varios incendios provocados por los rojos en su huida, que en seguida se trató de sofocar con los elementos que previamente llevaban nuestras fuerzas.

Con la ocupación de Guernica cualquiera que observe el plano de esta zona vizcaína, se dará cuenta de que a este centro afluyen todas las comunicaciones provenientes de la costa y del Este, y que al tomarse Guernica quedan cortadas todas las fuerzas enemigas que operan en el rectángulo formado por la ría de Guernica, la costa por la línea Lequeitio-Marquina y la de Marquina-Guernica.

Por otra parte, la toma de Durango nos ha proporcionado un importante botín, pues los vascos marxistas habían

acumulado en esta ciudad gran cantidad de elementos que no les ha sido posible retirar.

Los servicios de recuperación de material y pertrechos de guerra no se dan un minuto de descanso en recoger todo el material abandonado por el enemigo. Camiones y más camiones cargados de fusiles, ametralladoras y municiones, llegan constantemente a los puntos designados para su almacenamiento, que ya están abarrotados. Puede decirse que el botín que se lleva cogido es el más importante de cuantos han caído en poder de los nacionales. Para contestar a esta pregunta no hace falta ser muy listo y prever un avance rápido y decidido sobre Bilbao. Una de las condiciones más sobresalientes del general Mola es su decisión y su manera rápida de actuar. Seguramente no dejará al enemigo tiempo para reponerse, y como tantas veces hemos dicho, caerá sobre la capital vizcaína por donde menos lo esperan los marxistas.

Las operaciones de hoy

(De la charla del general Queipo de Llano)

SEVILLA.—En su charla de esta noche, el general Queipo de Llano dió la siguiente referencia de las operaciones militares efectuadas en el día de hoy:

—En el sector del Sur, en el día de hoy, no hubo novedad. Ligeros...

En este momento me entregan un radio de Barcelona que ha sido captado. ¿Qué pasará en Barcelona? Parece que se estaba celebrando un Consejo extraordinario de ministrillos y que Companys tuvo que asomarse a un balcón para gritar a las masas que vociferaban en la calle que con sus amenazas harían fracasar la revolución y la guerra. ¡Esto va bien! ¡Esto va bien!

En el frente Norte, donde el tiempo parece que se está poniendo frente a nosotros otra vez, fueron tomados en el día de hoy Guernica y Arleaga. Guernica ofreció una resistencia grande. Estaba

defendido por ocho batallones vascos, dos asturianos y tres santanderinos. ¡Claro que con trece batallones, como cinco los andaluces, habrían de tener muy mala "pata"! Los trece batallones fueron derrotados, haciendo una "retirada estratégica", como ellos dicen, hacia Bilbao, dejando en nuestro poder una cantidad enorme de muertos, fusiles y un gran depósito de material.

Patriotas:

Evitar que pueda vuestro nombre publicarse entre los que no fomentan el día del

PLATO UNICO

Información Oficial de la campaña

El material recogido en la toma de Guernica es importantísimo

Salamanca 29.—El Boletín Oficial de Información, correspondiente al día de hoy, facilitado a las 20 horas por el Estado Mayor del GENERALISIMO FRANCO, dice lo siguiente:

EJERCITOS DEL NORTE Y SUR

Frentes de Aragón, Madrid, Avila, León, Asturias, Soria y Andalucía.—Ligeros tiroteos, con dos pequeños ataques en Aragón y en Asturias, rechazados con grave quebranto para el enemigo.

Frente de Vizcaya.—Ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas sobre Guernica, tomándose todos los pueblos que se encuentran al Este de la ría del mismo nombre, apoderándose después de brillantes combates de la histórica población de Guernica, que defendía una División de batallones vascos, asturianos y santanderinos, cogiéndose prisionero al jefe de dicha unidad y muriendo los oficiales de la misma.

Se han cogido al enemigo numerosos heridos, gran cantidad de muertos y cerca de 400 prisioneros.

También se ha capturado a un diputado provincial nacionalista que actuaba de comandante de artillería en el sector.

El material recogido es importantísimo, no habiéndose clasificado todavía por lo cuantioso del mismo.

La destrucción llevada a cabo por los rojos en la villa es semejante a la realizada por las hordas rojas antes de abandonar Eibar.

La indignación de las tropas nacionales ante estos bárbaros destrozos, aumenta su espíritu para librar al pueblo vasco de sus verdaderos verdugos.

Salamanca, 29 de Abril de 1937.

De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor,

Francisco MARTIN MORENO.

CHINAZOS

Leemos:
 "Deplorable estado en que están los enfermos del Manicomio de Santa Agueda, conquistado recientemente."
 Como que los que les han hecho sufrir los rojos es para volverse locos...

El periódico "Castilla Libre", de la C. N. T. que se publica en Madrid, ha sido recogido por la policía.
 Total, que Castilla será libre, pero la circulación del periódico quedó detenida.

Leemos:
 "En Madrid funcionan veintiuna checas."
 Pues eso no nos choca. Aquí, en Málaga, todos los milicianos actuaban en plan de checas. Y los dirigentes, los días de lluvia, llevaban checo.

Y todos, dirigentes y dirigidos, soñaban con los cheques...
 Y mientras, los ciudadanos no teníamos ni una chica.

Título de un telegrama:
 "En Madrid ha sido disuelta la Guardia municipal."

En Madrid, decimos nosotros, está disuelto todo.
 Hasta el miedo de los rojos. Porque ya no es miedo lo que tienen; es pánico...

Prieto pretende habitar en un barco y no le dejan para que no se escape.
 Estamos oyendo cantar a don Inda: Dichoso aquél que tiene, su casa a flote...

Los últimos nombramientos

EL GENERALISIMO hace justicia

Entre los últimos nombramientos de altos cargos, efectuados por el GENERALISIMO FRANCO, figuran los siguientes:

Para Asistencia de Frentes y Hospitales, María Rosa Urraca Pastor, la ilustre propagandista que desde el comienzo de la lucha está visitando constantemente los frentes de combate y organizando en los Tercios de Riquetés, todo lo relativo a Sanidad y auxilio a los heridos y enfermos, con una soltura extraordinaria, exonerando firme de su corazón de oro y que nos recuerda el de aquella excelsa y santa doña María de las Nieves.

Este nombramiento constituye un acto de verdadera justicia, pudiendo esperarse de las cualidades que concurren en la ilustre propagandista, una labor magna de copiosísimos frutos.

Para la Delegación de Servicios Técnicos de Transportes ha sido designado otro amigo nuestro, don Rafael Llop Artal, hombre de condiciones especialísimas y que ya en la presente campaña ha puesto de manifiesto su dinamismo al frente de los cargos que por la Delegación Nacional Carlista de Guerra le fueron conferidos.

Acertadísimo también el nombramiento de don Fausto Gaitero, diputado a Cortes por Guipúzcoa, para el alto cargo de Delegado de Administración.

El señor Gaitero, además de ser un batallador paladín de la Causa, es un economista de reconocidísima solvencia, que sabrá resolver con feliz éxito los difíciles problemas financieros que tanto preocupan en el momento actual.

Como siempre, el GENERALISIMO FRANCO, con su enorme patriotismo, sabe rodearse de elementos de extraordinaria valía para dar cima a la consumación de la obra gigantesca del engrandecimiento de la Patria.

¡Arriba España! ¡Viva España!

RESUMEN DE NOTICIAS

SOFIA.—Se ha descubierto por la Policía una sociedad anarquista llamada Federación de anarquistas búlgaros. Ha sido detenido su secretario.

Los anarquistas de Bulgaria han desenvuelto en estos días una gran actividad para ayudar a los rojos españoles.

DANZIG.—Se ha sabido que el sábado último fué atacado por un grupo de marxista el jefe de una sección de tropas de asalto nacionalsindicalistas. Este ha resultado herido de gravedad.

MOSCU.—Fué detenido el jefe del partido comunista de Polonia, Tomás Domaí, que hace unos años dirige en Polonia los trabajos de propaganda soviética. También ha sido detenido el comunista húngaro Illes, secretario general de la Federación internacional de escritores bolchevistas.

LONDRES.—El secretario de Colo-

nia está organizando un servicio de socorro para los refugiados de Abisinia en la Somalia inglesa.

LONDRES.—En la frontera noroeste de la India se ha desarrollado un encuentro contra las fuerzas del fakir Ipi, en el cual han resultado dos muertos y ocho heridos. Han actuado tanques ligeros y la aviación.

Se encuentran concentrados treinta y tres mil hombres, cinco compañías de tanques y dos escuadrillas de aviación.

PARIS.—El coronel La Roque continúa haciendo activa propaganda del Partido Social.

Ha tomado parte en varios actos y en uno de ellos le han escuchado más de cinco mil campesinos que aclamaron al coronel al terminar sus palabras. Los campesinos desfilaron después con el brazo extendido, sin registrarse ningún incidente.

SECRETARIA DE GUERRA

ORDENES - MOVILIZACION

La movilización de varios reemplazos, para atender las necesidades de la guerra no ha sido obstáculo para que se estimen como incorporados a filas quienes prestaban sus servicios en las Milicias y Organizaciones Auxiliares en la zona de retaguardia; pero la duración de tales situaciones y el manifestado deseo de los interesados que padecen en su interior satisfacción al no correr las mismas vicisitudes que sus compañeros de vanguardia, son factores que merecen ser recogidos a fin de establecer un régimen de perfecta analogía, sin olvidar que frente a tan loables conductas deben sancionarse los que eluden el cumplimiento de aquellos deberes que la Patria y su defensa imponen.

En virtud de lo expuesto, S. E. el GENERALISIMO, se ha servido ordenar:

Artículo primero.—Todos los individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados del Ejército y la Armada que sirvan en organizaciones y milicias afectas al Movimiento Nacional, podrán continuar en las mismas siempre que presten sus servicios, precisamente, en las Unidades destacadas en los distintos frentes de combate.

Los que se hallaren en las poblaciones de retaguardia deberán solicitar del Excmo. Señor General Segundo Jefe de las Milicias y fuerzas auxiliares movilizadas, su correspondiente destino a fin de que proceda al encuadramiento que le está atribuido a dicha autoridad por mi decreto número 186.

Quienes desearan prestar sus servicios en las Unidades del Ejército y no pertenezcan a las Cajas de Reclutas de la zona liberada, se presentarán a iguales efectos ante la que lo esté en el punto de residencia, por la que se harán los oportunos destinos atendiendo las condiciones físicas de los interesados, índole de los servicios militares que con anterioridad hayan prestado y situación de los pertenecientes a su mismo reemplazo.

Artículo segundo.—Quienes perteneciendo a los reemplazos movilizados no se encuentren en las unidades de combate de las Milicias Auxiliares o incorporados a las filas del Ejército o Armada en que se hallen los de igual reemplazo y situación, se estimarán como desertores y comprendidos en los efectos de sanción en el último párrafo del artículo 290 del Código de Justicia Militar, por estimarse como forma de elu-

dir sus deberes militares la circunstancia cuarta del artículo 289 del texto legal invocado.

A este efecto, en el plazo de ocho días se procederá por los interesados a ejercitar la operación que se determina en el artículo precedente.

Artículo tercero.—Con el fin de determinar la situación y punto en donde prestan sus servicios los pertenecientes a unidades del Ejército y Milicias, se hará constancia en las cartillas militares del plazo de permiso que se les otorga, para que puedan permanecer en las ciudades de retaguardia, especificando las fechas de permiso o licencia y el lugar donde deban percibir sus haberes. Jefe o Autoridad Militar que otorgó dicho permiso o licencia. Se exceptúan los heridos o enfermos a quienes reglamentariamente se les haya concedido un período de tiempo para atender a su convalecencia, en cuyo caso acreditarán aquella situación por medio de las oportunas hojas clínicas o pasaportes.

Artículo cuarto.—Quienes no se encuentren provistos de cartillas militares y presten sus servicios en Milicias movilizadas, acreditarán el extremo, consignado en el párrafo primero del artículo anterior, en virtud de pasaporte o autorización en la que habrán de figurar los datos expresados.

Artículo quinto.—Los que encontrándose afectos a los llamamientos de movilización no justificaran en cualquiera de las formas antes indicadas su situación, se considerarán en principio como desertores y puestos a disposición de las Autoridades Militares del lugar en que se encuentren.

Burgos 24 de abril de 1937.

CHOCOLATE

A B C

ES EXQUISITO

Pequeños anuncios

AUTOMOVILISTAS, accesorios gasolina, lubricantes, en Alameda Principal, 22 y en la Estación de Servicio, Carretera de Cádiz, 180. Salvador Maldonado Leal.

ALMÓNELA DE MUEBLES de una casa. Muelle, 63.

CASA ORTEGA, el mejor servicio óptico. Acera Marina, número 1. Teléfono 2091.

EN FAMILIA ADMITIRIA matrimonio o caballeros. Informes: BOINAC ROJAS.

NECESITO HABLAR con representante artículos peluquería para comprar material. Razón, esta Administración.

POR NO PODERLO atender traspaso magnífico negocio de gran rendimiento y poco personal. Escribir a Señor K. BOINAS ROJAS.

EN BREVE
 por solo
15 CENTIMOS
 podeis tener

BOINAS ROJAS
 y una revista ilustrada

EL MARTES
Los Martes de los Espectáculos
 Teatro, Cinematógrafo y Tono

EL MIÉRCOLES
Los miércoles de los Deportes
 Todos los Deportes - Reportajes - Noticias - Crónicas del Extranjero

EL JUEVES
Los jueves del Hogar
 Lo útil y de interés para el ama de casa

EL VIERNES
Los viernes de las Artes
 Literatura - Crónicas de Arte - Esc

EL SÁBADO
Los sábados de los frentes
 Escrito por y para los soldados

EL DOMINGO
Los domingos de la Tradición
 Que tan apreciados eran por nuestros lectores

NO DEJE DE LEER
DURANTE TODA LA SEMANA

BOINAS ROJAS

Comandancia de Marina de la provincia de Málaga

ORDEN CIRCULAR DEL DEPARTAMENTO MARITIMO DE CADIZ
 Convocatoria para efectuar concursos en la Escuela de Electricistas

Primero.—Se anuncia unas convocatorias para efectuar un concurso para electricistas y otro para torpedistas en la Escuela de este Departamento.

Segundo.—Podrán efectuar dichos cursos los individuos de Marinería en activo o reserva, sin más alcance que el de servir en la especialidad durante la campaña o hasta que termine su compromiso. También podrán ser desogados los individuos pertenecientes a milicias que se encuentren embarcados en buques armados.

Tercero.—Las plazas a cubrir en este Departamento son 25 para electricistas y 15 para torpedistas, como máximo.

Cuarto.—Para la admisión de los candidatos que han de efectuar el curso se nombra una Junta constituida por el Capitán de Fragata don José Cabera Carlés, como presidente; Capitán de Corbeta don Luis Lallemand Menacho, Teniente de Navío don José María Tomás Parody, y oficiales primeros de Electricidad y Torpedos, don Francisco García Espin y don José Caos Altamirano, como vocales, que se reunirán a las nueve horas del día siete de mayo próximo en la Escuela de Electricidad, ante la cual prestarán examen los candidatos para probar su competencia.

Quinto.—Los individuos que se encuentren fuera de esta capital deberán ser pasaportados con la anticipación necesaria para prestar examen en la fecha, hora y lugar que se indica en el punto cuarto.

Sexto.—Los cursos empezarán el 10 de mayo; su duración será de doce semanas y terminados aquellos, los declarados aptos serán nombrados marineros preferentes con el haber mensual de sesenta pesetas, más treinta cuando desempeñen cometidos de su especialidad, sin mayor categoría de marineros.

Séptimo.—Por las diversas Autoridades y Jefes de Dependencia, así como por los Comandantes de buques se dará la mayor publicidad a la presente nota.

El Comandante Militar de Marina, Manuel de la Cámara.

Grandes Almacenes «Geiros»
 College Lane núm. 24.—Gibraltar
 Teléfonos 836 y 843.—Telégrafo: «Geiros».—Gibraltar

IMPORTADORES de aceites, almendras, pasas, aceitunas y otros productos españoles. EXPORTADORES de café, azúcar, arroz, bacalao, cereales, conservas, aceites de soya, cacahuets, linaza, ricino, carnes en conserva, productos químicos, estaño, latón, zinc, efectos militares, maquinarias, carnes congeladas y productos del cerdo, jamones, salchichones, mortadelas, etc.

Se aceptan operaciones de intercambio de mercancías, para facilidad de nuestros clientes españoles.

«Daily Mail» publica un artículo titulado «Franco está ganando»

León Blum y la futura política del Gobierno francés

LONDRES, 29.—«Daily Mail» publica una interesante editorial titulada «Franco está ganando». Del citado artículo se entresacan los siguientes párrafos:

«El Gobierno patriótico del General Franco controlará muy pronto a toda España entera. Nuestro corresponsal en el frente vasco nos habla, en su última información, de la mayor derrota que han sufrido los rojos en aquellos frentes. De seguir, como hasta ahora se viene desarrollando, el avance nacional, muy pronto las tropas del General Franco habrán conseguido su objetivo, que no es otro, por ahora, que el importante puerto de Bilbao.»

En este avance los nacionales han hecho a los rojos numerosos prisioneros, cogiéndoles también considerables cantidades de material de guerra.

Ante la victoria nacional, que cada vez es más clara, el Gobierno británico haría bien en estudiar con mayor atención la situación de España, pues Inglaterra debe procurar no indisponerse con el Gobierno patriótico, que al fin será dueño de la situación. Una España hostil sería, el día de mañana, muy perjudicial para Inglaterra.

Sobre todo se debe evitar todo auxilio a los gobiernos rojos, que reciben auxilio de Rusia.

LEÓN BLUM Y LA FUTURA POLÍTICA DEL GOBIERNO FRANCÉS

París, 29.—Para el día 7 de mayo próximo se anuncia un discurso, que se anuncia como sensacional, de León Blum, en el que, según parece, tratará el presidente del Consejo de Ministros francés de la orientación que ha de seguir la política del Gobierno del país vecino.

LA REBELDIA DE LA INDIA CONTRA LA METROPOLI INGLESA

LONDRES, 29.—Según las últimas noticias recibidas, las tropas inglesas de la India continúan su violenta lucha contra las tribus rebeldes, que les oponen una tenaz resistencia.

En el último combate que han sostenido resultaron diez soldados ingleses muertos y 22 heridos.

PARA RECLUTAR «VOLUNTARIOS»

SALAMANCA, 29.—Las ondas han difundido por todo el mundo un radiograma de Araquistáin para Aguirre.

Le pide que le envíe los informes de la situación exacta del frente vasco, los elementos necesarios para la reorganización del ejército de la república euskara y hasta donde llega la intervención de Alemania e Italia en favor de los nacionales, para con esos datos, decía, movilizar a todos los elementos internacionales que sea posible.

MANEJOS CONTRA EL EMPRESTITO DE DEFENSA NACIONAL

LONDRES, 29.—Por parte de algunos banqueros de la City y de varias Compañías de Seguros, se dice que se vienen registrando diversos actos de boicot contra el empréstito de la Defensa Nacional.

BAJA EN LA BOLSA DE PARÍS

PARÍS, 29.—No obstante las palabras del ministro de Hacienda para tranquilizar al mundo de las finanzas, la sesión de la Bolsa se abrió, esta mañana, bajo la impresión de nerviosismo y de depresión y al terminarse se había efectuado una gran baja que afecta a los valores franceses y también alcanza a muchos internacionales.

Manifestaciones de un evadido de la z n a roja

En el frente de Alicante tienen los rojos manejando las ametralladoras más de 150 mujeres

LONDRES, 29.—La agencia Reuter ha dado a conocer el telegrama que se le ha dirigido dando cuenta de las manifestaciones de un refugiado en el consulado inglés de Alicante.

Dice que a primero de mayo y a bordo de un vapor marxista se enroló en el ejército bolchevique.

El 16 de marzo—dice—me mandaron a una población donde existe la escuela militar para los milicianos extranjeros.

Al cabo de muy pocos días salí para el frente Sur, como componente de la compañía de ametralladoras, integrada por extranjeros a la orden del capitán Narciso Bailén, quien estaba ayudado por oficiales franceses.

La columna internacional de Alicante se compone, por lo menos, de mil quinientos fugados alemanes, seiscientos americanos, seiscientos ingleses, dos mil rusos, ciento cincuenta chinos, doscientos árabes y cuarenta indios.

A la semana de operaciones resultó herido.

Dice que los voluntarios reciben en las filas rojas diez pesetas diarias.

En el frente de Alicante hay unos cincuenta aviones de bombardeo y muchos aparatos de caza, siendo casi todos rusos y sus pilotos rusos, franceses, ingleses y americanos.

Se trata de aparatos muy veloces y provistos de cuatro ametralladoras.

En el frente marxista falta en absoluto el material sanitario.

PARA ANUNCIOS EFICACES

Publicidad Juanito

Gerente: Juanito Cortés. Telef. 1619

En el frente de Alicante hay unas ciento cincuenta mujeres, extranjeras en su mayoría, que manejan las ametralladoras.

La inauguración del «Bar Mesón»

Antonio ya está en funciones

Celebróse ayer, como estaba anunciada, la inauguración del Bar Mesón. Y como Antonio, el antiguo «barman» de la Hostería, tiene justísimos «cartel» de hacer las cosas de superior para arriba, el Mesón estuvo todo el día como la plaza de toros cuando se ha puesto en las taquilla el cartel de «No hay billetes». En el Mesón los hubo, y en gran cantidad, porque se vendieron un número incalculable de cervezas La Cruz del Campo, ¡bien tirada!, «chatos» de vino, botellas de marca y, sobre todo, de los ricos bocadillos de jamón, queso, anchoas, chorizos, etc., etc., a los que Antonio ha puesto el increíble, por económico precio, de dos realitos.

Y la venta no fué sólo en el mostrador y en las mesas, sino también a domicilio, porque Antonio ha tenido el acierto de disponer que los servicios para la calle y a domicilio tengan el mismo precio que en el mostrador.

Por todo lo cual, no es una temeridad hacer el vaticinio de que estando ya Antonio en funciones en el Mesón, será éste el preferido de los aficionados a tomar un aperitivo con abundante y excelente tapa.

La industria textil de Cataluña atraviesa una situación caótica

Los marxistas dicen a Inglaterra que no emplearán gases en la guerra española

Nuestros soldados obsequian con pan blanco a los niños de Durango

LOS MARXISTAS DICEN QUE NO EMPLEAN GASES

LONDRES, 29.—En la Cámara de los Comunes ha sido leída la nota que ha enviado el Gobierno de Valencia como contestación a la pregunta hecha por Londres sobre si pensaba usar gases en la guerra española. La contestación es negativa.

Un diputado preguntó que si la pregunta había sido formulada al Gobierno de FRANCO, contestándole Eden que no era necesario ya que éste había dicho en distintas ocasiones que no haría la guerra química bajo ningún pretexto.

LOS SOLDADOS ESPAÑOLES ATIENDEN A LOS NIÑOS DE DURANGO

DURANGO, 29.—Los soldados españoles que ocuparon la ciudad se dedican inmediatamente a obsequiar a los niños con pan blanco, que no habían comido desde hacía bastantes días.

COMPANYS ES OBLIGADO A IR AL FRENTE

BARCELONA, 29.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys, ha sido obligado por García Oliver a visitar el frente de Aragón.

El propio García Oliver trató de coaccionarlo para libertar a varios anarquistas que fueron detenidos con motivo de algunos encuentros sangrientos con la fuerza pública.

LA GRAVE SITUACION DE LA INDUSTRIA CATALANA

BARCELONA, 29.—Es gravísima la situación por que atraviesa la industria textil de Cataluña, pudiéndose decir que está agonizante, debido a la organización caótica, a la ineptitud de los dirigentes y a la carencia de mercados.

La situación de las organizaciones obreras C. N. T. y U. G. T. ha influido poderosamente en este estado de cosas, del cual ya protestan muchos de los que antes defendían la intromisión del obrero en la dirección de las industrias.

Alvarez del Vayo pretendía ir a Bilbao

Pero ante la situación de la capital ha desistido de ello

Piensa que Francia e Inglaterra intervengan como mediadoras para la rendición

HENDAYA, 29.—El ministro de Estado del Gobierno rojo de Valencia, Alvarez del Vayo, ha llegado a Hendaya, con el propósito de dirigirse a Bilbao, pero ante la situación de la capital vizcaína ha desistido de ello, decidiendo esperar unos días para, en caso oportuno, pedir la intervención de Francia e

Inglaterra como mediadoras para la rendición.

Este propósito, como se sabe, no tendrá ningún éxito, después de conocer el criterio que sobre esta cuestión tiene y ha manifestado el Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO.

EL ESTATUTO POLITICO EN BELGICA

La declaración franco-británica provoca comentarios en la prensa belga

El «Soir» escribe que Bélgica recobró ahora su plena independencia

BRUSELAS, 29.—El periódico «Libre Belgique» escribe, sobre la declaración franco-belga, que la nueva situación facilitará en el futuro una colaboración cada vez más estrecha entre Bélgica y Holanda, y tal vez también con los Estados escandinavos. Bélgica aprueba de nuevo un estatuto de neutralidad que se distingue en verdad por su semejanza con la neutralidad belga de antes de la guerra. Hoy se trata de una política de independencia, que deja a Bélgica libre de toda alianza y de toda intervención directa o indirecta en las rivalidades de las grandes potencias.

hoy más que nunca. Su estatuto internacional será calificado de forma que inspire confianza en el extranjero y en el interior del país.

El «Pais Reel», órgano del partido rexista, dice que las directrices dadas por el rey de Bélgica trajeron la victoria.

COMPANYS ES OBLIGADO A IR AL FRENTE

BARCELONA, 29.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys, ha sido obligado por García Oliver a visitar el frente de Aragón.

El propio Goarcía Oliver trató de coaccionarlo para libertar a varios anarquistas que fueron detenidos con motivo de algunos encuentros sangrientos con la fuerza pública.

Malagueños:

Fomentad el día del

PLATO UNICO

Los niños necesitan vuestra aportación.



El General ante el micrófono

Los que destruyeron la histórica ciudad de Guernica

SEVILLA.—El señor editor extranjero del "Daily Express" ha vuelto a hacerme un requerimiento para que le conteste a otras nuevas preguntas que tenía a bien hacerme con respecto al bombardeo de Guernica.

Ante la amabilidad con que me expresa ese deseo, yo no tengo inconveniente en volverle a contestar, lo que he hecho con muchísimo gusto por creer que haya publicado íntegra mi contestación anterior. Le contesto, como lo hice la otra vez, para proporcionarle una ocasión para que en sus columnas aparezca la verdad, ya que tantas otras han aparecido las mentiras de los rojos, las enviadas por el Gobierno marxista por mediación de sus agentes o por algunos corresponsales a sueldo de ese Gobierno.

Las preguntas que me hace en este nuevo interrogatorio son las siguientes:

1. "Mantiene vuestro campo que los aeroplanos del campo nacionalista no volaron sobre Guernica el día 26 de abril y que si volaron no echaron bombas?"

Mi contestación:

Previamente informado, mantengo que nuestros aeroplanos no volaron sobre Guernica ni sobre ningún otro punto de aquel frente porque todo el día fué de "sirimiri" o sea lluvia muy fina, frecuente en aquella región y que dificultaba la visibilidad. Precisamente lo dije en mi charla del día 26.

Segunda pregunta:

"¿Cómo explica vuestro campo el hecho de que un representante de la agencia Reuter vió en Guernica bombas sin estallar marcadas con las agujas alemanas y otras sin marca?"

Mi contestación:

Ovída usted que la agencia Reuter fué precisamente la que extendió por todo el mundo el rumor de una sublevación en varias provincias españolas contra el GENERALÍSIMO FRANCO, sublevación que sólo ha existido en la imaginación de los señores de la agencia Reuter. Hay muchas personas compradas con el oro de nuestros Bancos capaces de afirmar lo que no han visto. Guernica no era para nosotros un objetivo militar y tiene todo nuestro respeto de creyentes por el valor tradicional que encierra. Nuestra aviación tiene fotografías que demuestran que Guernica no fué destruida por bombas de artillería, sino por explosiones de bombas colocadas en el interior de las casas como se demostrará oportunamente.

Si hubiésemos bombardeado Guernica no tendríamos por qué negarlo, ya que estamos en nuestro derecho, lo mismo que los rojos han destruido Oviedo, Toledo y otras poblaciones, sin que entonces se sintieran heridas las susceptibilidades de los que ahora protestan.

Tercera pregunta:

"¿Cómo puede explicarse que los propios vascos quisieran destruir su propia ciudad, matando a su propio pueblo?"

Mi contestación:

La opinión, extraviada por la campaña de falsedades desencadenadas por los marxistas, se empeña en considerar a los marxistas españoles desde un punto de vista distinto de aquel en que se les debe considerar. El marxismo español es algo aparte. Está dirigido por unos videntes y lo forman una masa de hombres incultos, cuyos instintos, estimulados por aquellos dirigentes, fueron satisfechos en la comisión de los más espantosos crímenes: mataron a cuantos hombres, mujeres y niños les vino en gana; quemaron iglesias que eran verdaderas maravillas; destruyeron archivos y obras de arte de valor incalculable; cosas, en fin, que no puede comprender el noble y civilizado espíritu inglés. Esas gentes no tienen conciencia, ni Patria, ni Dios, y aborrecen las más sagradas tradiciones. Por eso destruyeron o pretendieron destruir todas las poblaciones que se veían obligadas a abandonar. Irún, Toledo, Oviedo en 1934 y otras docenas de poblaciones justifican esta afirmación

mía. Tenga en cuenta que en Guernica habían acumulado varios batallones de mineros asturianos, que manejan muy bien la dinamita, y que, como ya dije, sembraban el terror en todos los pueblos por los que pasaban. A estos mineros no les importa la destrucción de cualquier pueblo y destruirían Guernica como dos días antes habían destruido Eibar al abandonarla.

Cuarta pregunta:

"¿Cree vuestro campo que fueron ellos mismos los que volaron su propia ciudad echándole bombas?"

Creo que si es verdad que se ha destruido Guernica, fueron los propios rojos, los asturianos o los vascos; aquellos, por su espíritu criminal, y éstos, para estimular a su propio pueblo.

Y repito que no han podido ser nuestros aviones porque aquel día no pudieron volar.

Salúdale, General Queipo de Llano.

Antes de reanudar la charla daré cuenta de otro cablegrama del "Daily Express" agradeciéndome la contestación a que acabo de referirme, y a la vez que me promete publicarla esta misma noche me pide las fotografías para comprobar mi punto de vista. He rogado que se me envíen inmediatamente esas fotos, y en cuanto las reciba, con mucho gusto las mandaré al "Daily Express".

Esta contestación mía hará pensar so-

bre estos asuntos de España a aquellos señores que se hallan lejos de aquí y sin más medios para enterarse de lo que aquí pasa que las desvergonzadas versiones de los rojos en sus campañas pagadas a peso de oro robado.

La segunda parte de la charla del General Queipo de Llano fué dedicada íntegramente a desmentir, o, mejor dicho, a destruir una por una todas las falsedades contenidas en los partes de guerra radiados por el Gobierno rojo de Valencia y por la Junta de Defensa de Eibar, en los cuales se niega con el mayor cinismo la toma de Durango y Manquiña por los nacionales. También en esas partes se hace referencia a crímenes atribuidos al Ejército, versiones que recogen los periódicos extranjeros, entre ellos el "Times" y el "Morning Post". El primero de estos periódicos escribió un artículo del que son los siguientes párrafos: "Los rebeldes querían atemorizar al Gobierno vasco para llegar a la rendición de Bilbao; pero el bombardeo sobre Guernica ha servido para todo lo contrario, puesto que los caballeros—¡a cualquier cosa llaman chocolate las patronas!—demócratas bilbaínos se enfurecen en la lucha para vencer." Y se puede asegurar que entre los caballeros vascos no hay uno que no proteste contra nuestra acción porque en realidad todos los verdaderos caballeros vascos ya no están en Bilbao sino que hacen mucho

tiempo que han huido del lado de aquella castalla marxista.

Después de dar un tremendo varapalo a Vázquez Humasqué, el implantador de la famosa reforma agraria de la República, que aun sigue engañando a los obreros del campo, el General hizo un llamamiento a todos los radioescuchas españoles para que suscriban cuotas de la muy patriótica Unión Radio de Sevilla.

Por último hizo referencia a una gravísima sanción impuesta a un patrono sevillano por haber despedido injustificadamente a un empleado, y terminó dando cuenta de las operaciones llevadas a cabo en el día de hoy.

Nuestro folletín

"Boinas Rojas"

va a comenzar a publicar en forma de folletín una novela del célebre autor

HUGO WAST.

HUGO WAST puede justamente enorgullecerse de ser el escritor más leído de habla castellana. De algunos de sus novelas van ya publicadas más de

150 millares de ejemplares.

HUGO WAST no es sólo un escritor popular, sino que también es un maestro de la novela, como lo prueba su "VALLE NEGRO", laureada por la

Real Academia Española.

Otra de sus obras cumbres es "DESIERTO DE PIEDRA", que le valió el Gran Premio de Literatura del Gobierno argentino, de

3.000 pesos.

De HUGO WAST ha podido decir nuestro gran RICARDO LEÓN que "es argentino por su elegancia y su finura, español por su sentido de la raza y de la lengua, universal por su genio creador". Hemos escogido para nuestro folletín su célebre novela histórica

"Lucía Miranda"

producción intensa y amenísima, llena de emoción, cuyo interés no cesa ni un solo instante a través de todo su desarrollo. Además,

"Lucía Miranda"

tiene el mérito de ser, como todas las producciones de HUGO WAST, una novela para ser leída por todos, pues el ilustre escritor argentino se envalentona de no haber escrito nunca una sola línea que no haya podido ser gustada por sus jóvenes hijas.

HUGO WAST.

corresponsal de la Real Academia Española de la Lengua, deletará seguramente a los lectores de

"Boinas Rojas"

que muy en breve podrán seguir intrigados y admiradísimos la original y notable trama de la bella novela

"Lucía Miranda"

El Subcomité de No intervención

Lisboa.—Se ha reunido en Londres el Subcomité de la Comisión internacional de no intervención.

Se estudió la ampliación del plan de control a los buques extranjeros que se dirigen a los puertos españoles. También se deliberó acerca de si dicha ampliación debía alcanzar igualmente a Canarias.

Varios delegados coincidieron, al exponer sus pareceres, en que no compensaba los esfuerzos económicos del control sobre las Canarias a la eficacia que del mismo podía esperarse. Sin embargo, el representante de la Rusia soviética en la Subcomisión insistió en que debían ser incluidas las Islas Canarias en esta ampliación del control.

En el orden del día figuraba también la cuestión de la exportación del oro del Banco de España sustraído por el Gobierno de Valencia, pero no llegó a abordarse a fondo este asunto.

Londres.—El Subcomité de No intervención se reunió para discutir una serie de cuestiones al plan de vigilancia de las fronteras españolas. Quedó resuelto que la vigilancia en la zona adjudicada a la Escuadra alemana entrará en vigor anoche.

Seguidamente fué examinada la cuestión de extender el control a las Islas Canarias.

LAS RUINAS DE EIBAR

Los rojos dejaron en el pueblo patentes, muestras de su perversidad

Peró la vida comienza a renacer entre los escombros

EIBAR, 29.—Aun continúa ardiendo Eibar. Los bomberos de San Sebastián, Pamplona y Vitoria están haciendo grandes esfuerzos por dominarlo. Se puede decir que Eibar ha desaparecido del mapa, habiéndose desarrollado en esta ciudad una tragedia mayor a la de Irún.

Los incendios, como se sabe, fueron provocados intencionadamente por los marxistas antes de su huida, pues ro-

ciaron de gasolina edificios y calles y echaron dinamita, bombas incendiarias y otras materias inflamables.

Los habitantes que regresan a su tierra contemplan en silencio las ruinas; pero la vida comienza a renacer entre los escombros. Los soldados de Intendencia reparten víveres, pan, etc., y se oyen continuos vivas a FRANCO, Mola y al Ejército Nacional.

En Eibar se ha desarrollado una tragedia mayor a la de Irún

El acuerdo germano-austriaco entrará en vigor en los primeros días del mes de Mayo

El Gobierno de Chile envía al de Valencia una nota de protesta

Por los desmanes cometidos con el embajador Chileno en Madrid

Hasta los enfermeros se declaran en huelga en París

EL ACUERDO GERMANO-AUSTRIACO
BERLIN, 29.—El acuerdo germano-austriaco para una mutua colaboración entre ambos países entrará en vigor en los primeros días del próximo mes de mayo. La Prensa alemana dedica editoriales a este hecho y la mayoría de los periódicos coinciden en afirmar que dicho acuerdo es el principio de un período de unidad inquebrantable entre Alemania y Austria.

LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO EN RUSIA

MOSCU, 29.—La Agencia Tass informa que este año nuevamente las delegaciones comunistas del extranjero serán invitadas a participar en las fiestas del primero de Mayo.

Las delegaciones de Francia, Bélgica, Checoslovaquia, Inglaterra y España ya respondieron afirmativamente.

HUELGA DE ENFERMEROS EN PARÍS. ALGUNOS HOSPITALIZADOS FALLECIERON POR FALTA DE ASISTENCIA

PARÍS, 29.—Continúan produciéndose huelgas en todo el territorio francés. En un hospital de París se ha producido un hecho escandaloso. A media noche los enfermeros del mismo abandonaron el

trabajo para declarar una huelga, no anunciada, dejando sin asistencia a los enfermos hasta el día siguiente, en que se conoció el caso. A consecuencia de este hecho fallecieron algunos hospitalizados.

EL VIAJE DEL CONDE CIANO

TIRANA, 29.—El Conde Ciano, ministro de Estado italiano, ha llegado a esta ciudad, siendo recibido por el presidente del Gobierno albanés y por el ministro de Estado.

El ministro se hospeda en la "villa" del ministro de Estado albanés.

EL GOBIERNO CHILENO ENVIA SU NOTA DE PROTESTA AL DE VALENCIA

SANTIAGO DE CHILE, 29.—El ministro de la Defensa ha remitido una nota de protesta al embajador del Gobierno de Valencia. En ella se expresa el disgusto del Gobierno chileno por el hecho de que los milicianos rojos hayan abierto la valija diplomática de la Embajada de Chile en Madrid y hayan causado molestias al embajador de esta nación cuando se disponía a abandonar aquella ciudad.

El periódico C. N. T. no oculta la gravedad de la situación

En un pueblo de Castellón se entienden a tiros

Actividad de nuestra artillería en Madrid

GRAN INCENDIO EN MADRID

MADRID, 29.—La jornada ha transcurrido con mayor tranquilidad que la anterior, y la acción de nuestra artillería sobre los redutos enemigos es la única nota bélica que señalar.

En las primeras horas de la madrugada pudieron advertir nuestras fuerzas el resplandor de un gran incendio dentro de la capital, producido quizás en un polvorín o depósito de municiones, ya que se escucharon con toda claridad en nuestras trincheras numerosas explosiones.

¿COMO SALVAR A BILBAO?

MADRID, 29.—"Mundo Obrero" propone se inicie un ataque general en todos los frentes para salvar a Bilbao.

A "C. N. T." LE PREOCUPA EL MOMENTO PRESENTE

MADRID, 29.—El periódico "C. N. T." murmura en voz baja acerca de lo grave de la situación, advirtiendo que en esta hora cualquier minuto puede ser definitivo.

ENEMIGOS SORPRENDIDOS

TERUEL, 29.—Nuestras fuerzas han

sorprendido al enemigo cuando intentaba volar una asequia, atacándole de modo tan impetuoso que no sólo le obligó a abandonar su intento, sino que causaron entre sus filas numerosas bajas. **PARA AGUIRRE TODO SON PROBLEMAS**

BILBAO, 29.—Se ha reunido en Consejo extraordinario el gobierno de Aguirre para estudiar, entre otros, dos graves problemas: el producido por la necesidad de abastecer a los millares de personas que se han refugiado en Bilbao como consecuencia de los últimos avances nacionales, y el gravísimo que plantean los mineros separatistas al abandonar las trincheras ante el empuje de las fuerzas de Mola.

SE ENTIENDEN A TIROS

VALENCIA, 29.—Una emisora roja habla, lamentándose, de los sangrientos disturbios ocurridos en el pueblo de Santa Elena (Castellón), en los que han resultado varios muertos y heridos, encontrándose en algunos registros llevados a cabo con tal motivo, gran cantidad de armas, dinamita y granadas de mano.

AGUIRRE ESTRECHAMENTE VIGILADO

Los anarcosindicalistas no permiten que salga de Bilbao

BILBAO, 29.—Las últimas noticias recibidas sobre el avance arrollador de las fuerzas del Ejército Nacional, han sido recibidas en Bilbao con evidentes muestras de desagrado por los elementos anarquistas y de la C. N. T. Estos or-

ganizaron una manifestación para pedir al Gobierno resistir hasta el fin. Después de la manifestación se reunieron en su local social y acordaron establecer una vigilancia cerca de Aguirre y su gobierno para que no puedan salir de Bilbao.

Lo que dice un periódico de Valencia

"A los repliegues no nos parece oportuno clasificarlos en el apartado de heroicidades"

VALENCIA, 29.—Un periódico de la capital publica un artículo titulado "Menos elogios", en el que expresa que se están prodigando ya demasiados elogios a los soldados, aunque ellos reconocen que es un deber elogiarlos; pero consideran que cuando se elogie debe ser a hechos que merezcan la pena.

Dice que, por ejemplo, a los repliegues no les parece oportuno clasificarlos en el apartado de heroicidades, ya que los repliegues se producen con una frecuencia demasiado alarmante.

Manifiesta que si a todo esto le llaman heroicidades, ¿qué se va a dejar para cuando, en efecto, se produzcan hechos verdaderamente maravillosos?

Sobre esto, termina diciendo, no estaría mal que se dieran fórmulas que seguir, y evitaríamos muchos contratiempos y, al mismo tiempo, estimularíamos la moral de los que combaten, puesto que en las circunstancias actuales igual les da hacerlo bien que mal, puesto que en los periódicos siempre serán hechos heroicos.

Cierta parte de la prensa francesa está inquieta ante el avance sobre Bilbao

"Le Populaire" aconseja al Gobierno de Blum que no tenga en cuenta las normas del Comité de No Intervención

Y que preste una ayuda directa al Gobierno de Largo Caballero

PARÍS, 29.—La Prensa parisien comenta en tono variado el avance de las tropas nacionales por el sector de Vizcaya.

"Le Journal" dedica parte de su información a reseñar los destrozos causados por los rojos en Eibar; pero añade que el Estado de FRANCO logrará hacer florecer de nuevo la industria que dió vida a aquella comarca, de fama mundial.

A "Le Populaire" el triunfo del Ejér-

cito Nacional en el Norte de España le causa muy mala impresión, de tal forma, que dedica su editorial a censurar las medidas de control que, según su opinión, vienen a perjudicar a los propietarios de España, y pide al Gobierno de Blum que no tenga en cuenta las normas del Comité de "no intervención" de Londres y acuda cuanto antes a prestar ayuda directa al gobierno de Largo Caballero.

Aventura de un periodista francés

SAN SEBASTIAN, 29.—En la mañana de hoy llegó a Bilbao en un avión, procedente de Biarritz, el redactor de "Le Petit Girondin", de Burdeos, Brissac.

Este cronista de guerra, inmediatamente que llegó a la capital de la república vasca, tomó un coche, en compañía de un periodista español rojo y salieron en dirección a Guernica.

Nadie les detuvo en su camino y cuando estuvieron en la ciudad del famoso árbol se encontraron con que ya llevaban allí más de media hora las tropas nacionales.

Esto demuestra el engaño en que los dirigentes marxistas y nacionalistas tienen a los suyos, haciéndoles creer que todavía están en su poder ciudades que ya se encuentran bajo el dominio de las tropas del general Mola.

También en Durango, después de su reconquista, se presentaron dos periodistas rojos, que fueron, como es consiguiente, inmediatamente detenidos.

Malagueños:

Los niños desvalidos, necesitan vuestro amparo.

Pan significa el día del

PLATO UNICO

Hacia el fin del separatismo vasco

VERGARA 30 (120 m.).—Con la toma de Guernica ha quedado en poder del Ejército nacional la última población importante de Vizcaya.

A los separatistas rojos les queda solamente Bilbao; pero no será por mucho tiempo.

Además de la toma de Guernica, se ha conquistado en Euzkadi para la España digna Riguñeta, Elanchove, Arteaiga, Camala y Cortezubi.

Ultima hora

HUELGAS EN LONDRES

LONDRES, 29.—Se han producido algunas huelgas, estándose llevando a cabo negociaciones para resolverlas.

Estos movimientos huelguísticos perjudican grandemente las ceremonias de la coronación del rey de Inglaterra, que se celebrarán en mayo.

LOS ESTADOS UNIDOS Y EL EMBARGO DE ARMAS PARA ESPAÑA

NUEVA YORK, 29.—Los Estados Unidos proclamarán próximamente una ley confirmando el embargo de armas con destino a España.

LA SITUACION FINANCIERA EN SUD AFRICA

LONDRES, 29.—En Sud Africa, el Gobierno afirma que la situación financiera de esta región será resuelta por Alemania.

El idioma alemán ha sido adoptado como lengua de enseñanza en el país.

VIDA CATOLICA

MES DE LAS FLORES
 Este año hemos de celebrarlo con más fervor que los anteriores. Hemos de acudir a la Mediana Universal de todas las gracias a pedirle por España, la nación mariana por excelencia. En la iglesia, en casa, en las escuelas se ha de celebrar con el mayor esplendor y hemos de rodear de flores y luces la Imagen bendita de la Virgen Santísima. Una disposición oficial felicísima ordena que se celebre en las escuelas. Así ha de cumplirse y además en cada casa ha de honrarse de manera especial a Nuestra Inmaculada Madre que tan señalados favores nos está dispensando. Los Luises también lo harán todas las tardes y para ello se encarga a todos los congregantes que no dejen de acudir. En San Juan tendrá lugar a las seis. Y todos los días del mes vayamos a visitar a Nuestra amadísima Patrona la Santísima Virgen de la Victoria que recibe culto en la Catedral. Una vez más insisto en la necesidad de que los Sábados acudan todos a la Salve que se canta a las seis. Es consuelo ver el número de personas que asisten, pero cada uno hemos de comprometernos en aumentarlo cada semana, a ver si se llega a conseguir que resulte pequeña nuestra Basílica.

José María Vallejo.

SANTORAL

VIERNES 30 DE ABRIL.—Santa Catalina de Sena, virgen y San Amador y compañeros mártires.

LITURGIA.—La misa y oficio divino son de Santa Catalina de Sena, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Felipe y Santiago y Nuestra Señora de Montserrat.

SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente se celebran misas a las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 9 y media, 10 y 11, siendo la conventual, cantada, a las nueve y cuarto.

Horas canónicas.—Por la mañana, a las nueve. Por la tarde, a las tres y media.

MES DE MARIA.—Todos los días del mes de Mayo, a las 6 de la tarde, se hará el ejercicio de las flores o mes de María, terminándose con motete y salve cantada.

Los jueves y domingos se hará el ejercicio con el Señor manifiesto.

MISAS

Hay misas diariamente en las siguientes Iglesias:

Sagrario, de 7 a 10; San Juan, de 7 a 10; Santiago 8, 9 y 10; Nuestra Señora del Carmen, a las 8; Sagrado Corazón (PP. Jesuitas), 7, 8, 9 y 10; Capilla del Colegio de El Palo, 6 y media, 7 y media y 8; Carmelitas del Limonar, a las 8; Colegio de la Sagrada Familia (Camino Nuevo), a las 7; Hospital Noble, a las 7; Asilo de los Angeles, a las 7 y media; San Miguel de Miramar, a las 9.

También hay misa en Santo Domingo, Colegio de la Presentación, Casa Cuna, San Juan de Dios, San Manuel, Hospital Civil y Capilla del Cementerio de San Miguel.

TOQUE DE ORACIONES

Por la mañana, a las 6,15; por la tarde, a las 7,15.

Animas.—A las nueve de la noche.

NUESTRA SEÑORA DEL PERPETUO SOCORRO

Casi todos los cuadros de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, expuestos a la veneración de los fieles en nuestros templos, han sido destruidos.

Se encarece a los amantes de la Santísima Virgen, poseedores de imágenes de tan celestial Señora, las cedan a las Iglesias, para su culto.

HERMANDAD SACRAMENTAL DE SANTIAGO

Los cultos que mensualmente se celebran en honor de Jesús Sacramentado, tendrán lugar (D. M.) el domingo 2 de Mayo de 1937, con arreglo a la siguiente distribución:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión General.

A las nueve, Misa solemne, cantada, y a continuación, Exposición de Su Divina Majestad.

A las diez se cantará el Santo Trisagio en honor de la Santísima Trinidad y, una vez terminado, se recita Su Divina Majestad, volviéndose a poner de Manifiesto a las 5 de la tarde.

El ejercicio de reparación dará comienzo a las 6, el cual consistirá: en Estación mayor, Santo Rosario, con Misterios y Litanía cantados, Acto de Desagravio y Sermón que predicará el señor don Hipólito Lucena Morales, Cura Párroco de esta Iglesia, terminándose con la Procesión claustral, Bendición y Reserva.

El manifiesto de este día se aplicará por el propio descanso de nuestro Director Espiritual don Antonio Gavilán González, y de los hermanos don Julio Fernández Ramudo y don Ricardo Argós, muertos por Dios y por la Patria.

A LOS QUE QUIERAN COLOCARSE Las plazas vacantes que hay en el Ayuntamiento

En el Cabildo de anteaer, el Alcalde, señor Gómez Rodríguez, presentó a sus compañeros de Gestora la siguiente moción, que fué aprobada. Por ser ella sumamente interesante, la reproducimos íntegra así como la relación de las plazas vacantes que habrá de cubrir el Ayuntamiento.

“Desde que Málaga fué liberada por nuestro glorioso Ejército y esta Comisión Gestora empezó a regir la vida municipal, viene poniendo en ello todo el interés que le dio su conciencia del deber y su patriotismo, deseando corresponder al honor con la designación recibida.

Se viene cumpliendo con toda diligencia y la debida reflexión los Decretos números 93 y 103 del Gobierno Nacional, referentes a la depuración del personal con lo que han venido a producirse vacantes que es necesario cubrir con el carácter provisional que señala el Decreto número 248, de 12 de marzo último, del Gobierno del Estado, para que, integrada la Corporación con todos los elementos que les son necesarios para su normal funcionamiento, puedan ser debidamente cumplidas las nuevas atenciones benéfico-sociales y patrióticas con la rapidez y austeridad que imponen los principios nacionalistas en que se inspira la nueva organización del Estado.

En consideración a lo expuesto, el Alcalde que suscribe tiene el honor de proponer a la Comisión Gestora se sirva acordar:

Que se haga un llamamiento para que en un plazo que finalizará el próximo día seis de mayo, a las catorce horas, quienes se crean con capacidad y aptitud soliciten ocupar provisionalmente cualquiera de las plazas comprendidas en la siguiente relación:

Una plaza de conserje del Cementerio de San Rafael, con el jornal de 6.30 pesetas.

Una plaza de sepulturero, oficial albáñil del mismo Cementerio, con el jornal de 6.25.

Ocho plazas de sepultureros, en igual Cementerio, con el jornal de 6 pesetas.

Una plaza de mozo de la Farmacia, con el jornal de seis pesetas.

Una plaza de ayudante de la misma con el jornal de 4 pesetas.

Una plaza de conserje del Hospital Noble, con el haber de 3.000 pesetas anuales.

Una plaza de músico principal (cboe), con el haber anual de 2.400 pesetas.

Una plaza de músico de primera (bombarcino), con el haber anual de dos mil pesetas.

Doce plazas de músicos de tercera (fiscorno y platillos), con el haber anual de 1.460 pesetas.

Una plaza de Procurador de la Corporación, con el haber anual de 5.000 pesetas.

Tres plazas de Recaudadores del Mercado, con el jornal de 7.50.

Cincuenta plazas de Guardias Municipales, con el jornal de 8 pesetas.

Nueve plazas de jardineros de primera, con el jornal de 6.50 pesetas.

Cuatro plazas de jardineros de segunda, con el jornal de 6.25.

Cuatro plazas de peones de jardines, con el jornal de 6 pesetas.

Ocho plazas de guardas de Paseos y Jardines, con el jornal de 6.50 pesetas.

Tres plazas de desinfectores, con el jornal de 6 pesetas.

Una plaza de chófer con el jornal de ocho pesetas.

Una plaza de peón de electricidad, con el jornal de seis pesetas.

Una plaza de auxiliar técnico del Ingeniero Industrial.

Estas dos últimas plazas con el haber que el Ayuntamiento en su día acuerde.

Tres plazas de bomberos de primera, con el jornal de 7.50.

Quince plazas de bomberos de segunda, con el jornal de 7 pesetas.

Diez plazas de aspirantes con el jornal de cincuenta céntimos diarios.

Doce plazas de chófer, con ocho pesetas diarias.

Doce plazas de ayudante de chófer con siete pesetas diarias.

Una plaza de conserje del Parque de Bomberos, con el jornal de 7.50.

Una plaza de mecánico en el Garaje, con 7 pesetas diarias.

Doce plazas de ayudante de chófer con el jornal de 6.50.

Una plaza de regador con 6.80 diarias.

Tres plazas de regadores con el jornal de 6.60.

Diez plazas de auxiliares de regadores, con el jornal de 2.50.

Una plaza de ayudante de chófer, que tenga carnet de conductor, con el jornal de seis pesetas.

Una plaza de Perito Aparejador, auxiliar técnico.

Una plaza de guarda-almacén con 7.50 que tenga algunos conocimientos de contabilidad.

Una plaza de peónplomero con el jornal de seis pesetas.

Una plaza de aprendiz de carpintero con el jornal de 3 pesetas.

Nueve plazas de peones de obras con el jornal de 6 pesetas.

Una plaza de vigilante de obras con el jornal de 8.50 para hacer las veces de capataz.

Una plaza de oficial de albañil con el jornal de 8.50.

Una plaza de carpintero con el jornal de ocho pesetas.

Tres plazas de empedradores con el jornal de ocho pesetas.

Una plaza de motorista con el jornal de 8.20 pesetas, que tenga el carnet de conducir y conocimientos de reparación de motores de explosión.

Doce plazas de peones del servicio de aguas con el jornal de 6 pesetas.

Una plaza de guarda del servicio de aguas con el jornal de 6 pesetas.

Doce plazas de lectores de contadores de aguas con el jornal de 6.75 pesetas.

Una plaza de ayudante del taller de reparaciones de contadores de aguas que tenga conocimientos de relojería.

Cincuenta y ocho plazas de barrenderos con el jornal de 6 pesetas.

Veinte y cinco plazas de carreros de Policía Urbana.

Doce plazas de taquígrafos mecánicas.

Doce plazas de chóferes.

Una plaza de ordenanza, chófer suplente.

Una plaza de mecanógrafa.

Se será requisito indispensable para ocupar tales plazas, acreditar de una manera suficiente la completa adhesión al Nuevo Estado y no haber pertenecido a Partidos políticos componentes del Frente Popular, declarándolo así bajo juramento, a los efectos de las responsabilidades a que hubiere lugar, así como no ser mayor de cuarenta y cinco años.”

CARTELERA

ECHEGARAY.—El embrujo de Manhattan, español, por Ginger Rogers.

GOYA.—El Signo de la Cruz, español, por Frederick March.

PETIT.—El agua en el suelo, español, por Maru li Fresno.

MALAGA-CINEMA.—Sola con su amor, español, por Silvia Sidney.

PRINCIPAL.—La mujer triunfa, español, por Joan Blandell.

MODERNO.—Nobleza baturra, española, por Imperio Argentina y Miguel Leizaola.

PLUS-ULTRA.—Jimmy y Sally, por J. Dunn; y La última senda, español, por G.O'Brien.

VICTORIA.—Deuda de honor, y Casada por azar, español, por C. Lombard.

RIALTO.—El río escarlata, y El monstruo al acecho, español, J. Parker.

EXCELSIOR.—Hoy desde las 3, reaperatura. A mí los valientes y ¡Qué tío más grande, española, Rafael Arcos.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación, ni mucho menos recomendación del espectáculo.

Asociación Provincial Protectora de Ligos

El número premiado el día 29 de Abril es el

958

Comprando el cupón al ciego haréis una gran obra meritoria ante los ojos de Dios.

Cámara de Comercio Al comercio de tejidos y paquetería

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Málaga avisa a los comerciantes de tejidos y paquetería que por disposición de la Jefatura de los Servicios de Intendencia toda venta que no sea al detall y en plaza necesitará autorización de dicha Jefatura para que pueda salir de la población.

La venta de garbanzos

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, de Málaga participa que por acuerdo de la Comisión militar agrícola de la Segunda División ha sido declarada libre la circulación y venta del garbanzo.

A su vez, la Junta Central de Abastos de la Segunda División ha establecido la tasa de 1.80 pesetas el kilo de garbanzos, con más de cuarenta granos en onza, quedando libres de tasa los garbanzos de menos de 40 por considerarse de lujo.

La Fiesta Nacional Alemana

Mañana día 1.º de Mayo, a las 16 horas, en el Balneario del Carmen, se reunirá la Colonia Alemana para celebrar un solemne acto de conmemoración de la Fiesta Nacional de su país.

Vida taurina

LA CORRIDA DEL CORPUS EN SEVILLA

El Ayuntamiento de Sevilla prepara la organización de una magnífica corrida para el día del Santísimo Corpus Christi, en la plaza de la Maestranza, cuyos productos se destinan a pro-infancia.

Hasta ahora suena el nombre de Juan Belmonte y esto es suficiente para garantizar un éxito extraordinario de taquilla.

JOSE AMOROS TOREARA EN VALLADOLID

El torero José Amorós, que presta sus servicios militares al lado del Movimiento Nacional en el Regimiento de Artillería, se ha ofrecido para torear una corrida, que se celebrará en Valladolid, a beneficio de los familiares de las víctimas de los bombardeos llevados a cabo por los aviones marxistas.

CASA AMO

Confecciones - Sastrería
La Casa que más barato vende
Teléfono 41-76

CALZADOS CLIMENT

TORRIJOS, 54 y SANTA LUCIA, 6

Teléfono 2808 y 3289

Botas altas para toda clase de uniformes

MALAGA AL DIA

Gobierno Civil

Nuevamente, el primero de mayo ha de celebrarse en Málaga el Día del Plato Único.

Como ya tiene declarado el Gobierno General del Estado Español en repetidas ocasiones, esta aportación es obligatoria y debe proceder del ahorro que suponga en cada casa el tomar un solo plato de alimentación y un solo postre, tanto en la comida del mediodía como en la de la noche.

Esta aportación la demanda la Patria con un sacrificio, y espera este Gobierno Civil que será ofrecida con el mayor entusiasmo, y reitera que aquellos que se muestren reacios no contribuyendo, que entreguen menor cantidad de la que efectivamente les correspondía o que no observen la celebración del Día del Plato Único, serán sancionados con multa y publicados sus nombres como males patrióticos que no responden a los llamamientos que España les hace.

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

El Patronato Nacional Antituberculoso, que tiene su residencia en Valladolid, ha organizado una suscripción nacional para la adquisición de camas con su equipo completo, a fin de instalarlas en Sanatorios para tuberculosos.

El importe de cada una de ellas es de 250 pesetas. Son numerosas las listas que dicho Patronato remite constantemente al Gobierno Civil, de los donantes de otras provincias, a fin de estimular la caridad pública, y a pesar de haberse requerido en distintas ocasiones por medio de la prensa, ni las clases pudientes ni las entidades ni corporaciones malagueñas han contribuido hasta la fecha a obra tan benéfica.

Esta Inspección Provincial de Sanidad, no obstante sus escasos recursos, encabeza en Málaga la suscripción con el importe de dos camas (500 pesetas), que, como todas cuantas cantidades a este fin se desinen, serán dirigidas al excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia, para su oportuna remisión al presidente del Patronato Nacional Antituberculoso.

DONATIVOS PARA AUXILIO A HUERFANOS DE LA GUERRA

En el día de hoy han ingresado 272 pesetas, producto de una suscripción abierta entre los empleados del Banco Central de esta plaza.

VISITAS

En la mañana de hoy, S. E. recibió las siguientes visitas:

Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza, señor alcalde de Cómputa, comandante de Intendencia señor Garnica, presidente de la Cámara Agrícola, ingenieros agrónomos señores Gómez y Rein (don Carlos) y delegado del Cultivo Algodonero de Andalucía.

Instrucción Pública

UNA NOTA

La Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Málaga ha publicado la siguiente nota:

"Se ha e público, para conocimiento de las señoras maestras, que los Talleres de costura para el Ejército Nacional instalados en las Graduadas de niñas de Tacón, Pedro de Toledo, Victoria, El Palo y en la unitaria del Pasillo de Santo Domingo, empezarán sus tareas el lunes tres de Mayo, siendo potestativa la asistencia al que ofrezca mayores facilidades.

Las horas de trabajo serán de cinco a siete de la tarde."

SASTRERIA ESPAÑA
Queipo de Llano, 82
RAMOS HERMANOS

Baños del Carmen
Restaurant - Teléfono 3340

Rasgos de la jornada

Formidables, balagadoras, gratísimas siguieron siendo las noticias que llegaron del frente de Vizcaya. A los muchos éxitos de días anteriores hubo que agregar, ayer, el de la toma de Guernica, cuya conquista, aunque descontentada, produjo la consiguiente satisfacción al ser conocida. Lo único que pareció mal, pero sin que produjera extrañeza el hecho porque nadie esperaba que aconteciese otra cosa que lo ocurrido, fué que Aguirre no apareciese colgado en el famoso árbol. Rasgo de bombria, de amor propio y de dignidad que hubiera realizado cualquiera que no sea separatista o rojo, en quienes la semilla de aquellas cualidades no fructifican, ni aún en Vizcaya, a pesar de que no se trata de tierras de "secano".

Tampoco lo están siendo en estos últimos días las de nuestra capital. Cómo que en la jornada de ayer, y van tres seguiditas, no sólo siguió el cielo cubierto de nubes, sino que, además, cayó agua casi, casi en abundancia. Nadie se disgustó por ello, pues todos preferimos que lloviera en Málaga y que siga el buen tiempo en Bilbao.

Ninguna otra novedad saliente o interesante ofreció el día, como no sea la de una relación de las plazas vacantes que hay en el Ayuntamiento y que van a ser provistas por concurso u oposición. Una relación bastante larga, que van a leer con gusto los que se hallen en condiciones y situación de optar a las vacantes. Y que serán, seguramente, bastante más que plazas a proveer se anuncian.

Vida Municipal

SIN NOTICIAS

Ayer manifestó a los periodistas el Alcalde, que la tranquilidad había sido absoluta durante toda la mañana, sin que por consiguiente, aparte las visitas recibidas, tuviese nada noticiable para los periódicos.

VISITAS

El señor Gómez Rodríguez recibió ayer las vistas de don José Huelin Sanz, Decano del Cuerpo Consular de Málaga; don Fernando Guerrero Strachan; directora del Colegio Médico, y una comisión de vecinos de Churriana, que cambió impresiones con el alcalde sobre ciertas obras a ejecutar en la referida barriada.

FERIA DE GANADOS EN MEDINA SIDONIA

En la Alcaldía nos fué facilitada la siguiente nota, con rasgo de publicación: "El Sr. Alcalde de Medina Sidonia solicita de este Ayuntamiento se haga público que durante los días 4, 5 y 6 del próximo mes de Mayo se celebrará la tradicional FERIA DE GANADOS que anualmente tiene lugar en aquella población, suspendiéndose como es natural por este año toda clase de festejos ante las circunstancias bien tristes que padecemos. Lo que se hace público para conocimiento de aquellos ganaderos y agricultores a quienes pueda interesarles."

NOTA ACLARATORIA

La Comisión Gestora, al aprobar la moción del señor Alcalde, acordó al propio tiempo hacer un llamamiento, por medio de la prensa, a los que tengan solicitadas plazas de obreros y empleados municipales, con anterioridad, para que complementen sus peticiones con arreglo a los requisitos que determina la referida moción.

Diputación Provincial

CONCURSO DE VIVERES

El Presidente de la Diputación, al conversar ayer con los periodistas, manifestó que momentos antes acababa de presidir el concurso de viveres celebrado para dotar de alimentos a los diferentes centros benéficos a cargo de la Corporación.

—Y no hay otra noticia digna de anotarse—, agregó el señor Domínguez y Ruiz de la Herrán.

ELECTRICA MALAGUEÑA, S. A.

Oficinas: Maestranza núm. 8 LUZ.
TELEFONO NUM. 1400 CALOR.
MALAGA FUERZA.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Tercio de Nuestra Señora de la Victoria

ORDEN DEL CUERPO DEL DIA 29 DE ABRIL DE 1937

Oficial de servicio en el Grupo Bergamín: Don Sebastián Portillo de Luque. Imaginaria: Don Conrado Catalá y Sáenz.

Prevención: Don Jacinto Reboul Castel. Imaginaria: Don Salvador España Capillo; y doce boinas rojas.

Delegación de Requetés: Un cabo y cinco boinas rojas de la primera compañía.

Su Ilustrísima: Un cabo y cinco boinas rojas de la primera compañía.

Parque de Artillería: Un cabo y cinco boinas rojas de la primera compañía.

Hospital de Nuestra Señora de la Victoria: Un cabo y cinco boinas rojas de la primera compañía.

Gobierno Militar. Un sargento, dos cabos y catorce boinas rojas.

Servicio de Vigilancia. Un cabo y dos boinas rojas de la primera compañía.

Delegación del Carmen: Dos boinas rojas de la primera compañía.

Diario: Dos boinas rojas de la primera compañía.

Servicio de Correos: Cabo José Corpas Miguel.

Ordenanza para recoger la orden de la plaza: José Gago Aguilar.

Provisiones: Dos boinas rojas por unidad.

Servicio de limpieza: Cuatro boinas rojas por unidad.

Málaga 29 de abril de 1937.—El Ayudante de semana.

Río de la Plata

VISÍTELO

ÓPTICA

fernández y Herrero

MATERIAL FOTOGRAFICO

Queipo de Llano, 21(antes Granada)

Gobierno Militar

EL DIA DE S. E.

En nuestra visita de ayer al Gobierno Militar, se nos manifestó que S. E. el Coronel Gete, había planeado durante la mañana una visita al Gobernador Civil de la provincia y al señor Cónsul de los EE. UU. en Málaga, para devolverle la que éste le hiciera anteayer.

ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL SUR DEL DIA 27 DE ABRIL DE 1937

Servicios de Sanidad.—Reglamento de Hospitales Militares.—Fichas de recuperación de heridos y enfermos.

En lo sucesivo se observará en los Hospitales Militares de este Ejército, el Reglamento aprobado por O. C. de 18 de agosto de 1884 (C. L. núm. 227) en lo referente a salidas de paseo, no permitiéndose éstas a los heridos y enfermos, mientras dure su tratamiento. En los casos de invitación a espectáculos o recreos, concurrirán en el número que a juicio del Médico de asistencia sean acreedores y con ello no se perjudique su salud.

Todos los heridos disfrutarán en sus casas, como justa y merecida recompensa, quince días de permiso de convalecencia, a quienes al concederlo, les serán entregadas por el director del Hospital respectivo una ficha en que se fijó el día en que han de incorporarse a sus Cuerpos. Otra ficha igual se remitirá por el referido Director al Cuerpo o Unidad a que pertenece an para que por el Jefe del mismo se disponga la recuperación; y una tercera enviará al Comandante del puesto de la Guardia Civil más próximo a la residencia del interesado.

Se impondrán severas sanciones a los que no se incorporen oportunamente.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.— El Coronel Jefe de E. M., José Cuesta.

SERVICIOS DE LA PLAZA PARA EL DIA 30 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día, Comandante de Requeté don Conrado Catalá Llevot.

Visita de Hospital, segundo Capitán del Batallón de Granada número 6.

Oficiales de Vigilancia, un oficial de Requeté y otro del Octavo Batallón de Granada número 6.

Vigilancia a pie: primer sector, una clase y cuatro soldados del Octavo Batallón de Granada número 6; segundo sector, una clase y cuatro soldados del Octavo Batallón de Granada número 6; tercer sector, una clase y cuatro soldados del Octavo Regimiento de Granada número 6.

Vigilancia a caballo, tres soldados de Caballería de Requeté por cada uno de los sectores.

Vigilancia especial para los barrios de la Trinidad y Perchel, un sargento, dos cabos y cuatro soldados del Batallón de Granada número 6.

D. O. de S. E., el Capitán Mayor de la Plaza, Celentino Galache.

Viso a los gremios de café, bares, tabernas, freiderías y demás establecimientos similares

Por acuerdo y disposición de la Junta de Beneficencia, los días uno y quince de cada mes, en los que se celebra la obligación del plato único, estos establecimientos no servirán tapas con los aperitivos y bebidas en general, y el importe dedicado a este servicio lo destinarán a la Junta de Beneficencia, como un auxilio más de los que se establecen dichos días para los necesitados. Los dependientes de la Autoridad vigilarán que esta obligación se cumpla sin pretexto alguno, pues de no cumplirse se expondrán los industriales a las sanciones correspondientes.

El Secretario General,



No es cierto que la Casa de Juntas y el Arbol de Guernica hayan sido destruidos

El Almirantazgo británico ha ordenado a las casas armadoras que se abstengan de enviar sus barcos a los puertos de Bilbao, Santander y Gijón sometidos a bloqueo por los nacionales

FRANCO EL JUSTICIERO

Las madres de los soldados combatientes del pueblo de Guíjuelo (Salamanca) han recibido la justicia que pidieron al Jefe del Estado en demanda de que no se tolere que haya emboscadas mientras sus hijos están combatiendo. Estas madres de soldados combatientes del pueblo de Guíjuelo, llamadas Manuela Muro, Julia Hernández, Manuela Parra, Catalina Moreno, María Jiménez, Anastasia Hernández y Ramona Hernández dirigieron un escrito al GENERALÍSIMO FRANCO que copiado al pie de la letra dice así: "¡Viva España! ¡Viva Franco! Excmo. Sr. General Franco.—Las abajo firmantes somos madres de hijos que tenemos en el frente, y muy gustosas de que estén allí cumpliendo con su deber de patriotas doloridos de España, y que en estos momentos por que atravesamos nos parece que todos los hombres juveniles debieran de estar en esos sitios que hoy la Patria necesita. Vemos en nuestro pueblo querido de Guíjuelo muchachos de veinte a veintiocho años pasarse y dedicados a su vida particular; nos parece que debían estar siendo útiles a la Patria. Exponemos a V. E., con el debido respeto, que haga justicia. Los nombres de dichos muchachos van al respaldo. Dios guarde a V. E. muchos años para defensa de nuestra querida España.—Guíjuelo a 27 de abril de 1937."

Los nombres del respaldo son Miguel Julia, Julián Hernández, Francisco de Aguilera, Pascual de Aguilera, Jesús Martín, José Rodríguez, José Gómez, Bernardo Rodilla, Crispulo Rodilla, Pascual Manzano y hermano, Hipólito Hernández, Mateo Gómez, Anselmo Manzano, Miguel Gómez, Jacinto Rodríguez, Federico González, Antonio Acosta y Antonio Maldonado y hermano y otros más que no recordamos en este momento.

El GENERALÍSIMO FRANCO ordenó inmediatamente de tener noticia de tan trascendental deseo de las madres de los soldados, que se hiciera una averiguación rápida y exacta del hecho denunciado. Al siguiente día, 28 de abril, en el Ayuntamiento de Guíjuelo, ante las autoridades, compuestas por el alcalde, secretario, concejales, sargento comandante de la Guardia Civil, cura párroco, maestros, maestras y vecinos buenos, uno rico y otro pobre y una rica y otra pobre, se llamó a los hombres de

Guíjuelo que figuraban en la relación expuesta por dichas madres, y resultó que, en efecto, de la relación dada por las madres, excepto José Rodríguez, Mateo Gómez y Jacinto Rodríguez y el que se llama en la relación hermano de Antonio Maldonado, todos estaban trabajando y haciendo su vida normal, y ellos mismos reconocieron públicamente que así lo hacen; que, si bien no están en filas, estaban trabajando en sus faenas o haciendo su vida ordinaria, y que en vista de las manifestaciones de las madres de sus convecinos y hermanos del pueblo, y a pesar de que el hecho de no haberse incorporado a las filas era porque estaban exceptuados por las leyes vigentes antes de esta guerra, en la que se ventilara la vida y el honor de la Patria, consideraban que las excepciones que ellos disfrutaban no eran ahora suficientes para no rendir ante ella todos los esfuerzos y el sacrificio de la vida, que es el supremo; renunciaban a esos derechos de leyes publicadas en otras ocasiones en que no había iguales peligros e iguales deberes y pedían allí mismo su inscripción como voluntarios para incorporarse al Ejército y que las instancias serían entregadas inmediatamente al alcalde.

Cuando los españoles desean la justicia, y, como las nobles madres de Guíjuelo, después de perfectamente comprobada la legítima razón de su causa, se dirijan respetuosamente a sus autoridades expresándoles claramente por escrito lo que desean, autorizándolo y haciéndose responsables con sus firmas y expresando con toda claridad los nombres de aquellos en quienes piden se ejerza la justicia, pueden inspirarse en la conducta española de las madres de Guíjuelo.

Y cuando, a pesar de haberse dirigido en esta debida forma a sus autoridades legítimas, no reciben la justicia a que se consideran acreedores y no quedan satisfechos de la explicación que se les da para no acceder a lo que dicen, o sea cuando se consideran injustificados, podrán y deberán dirigirse al Jefe del Estado en queja, por ser su suprema autoridad a quien corresponde en definitiva hacer justicia a todos los españoles.

BALANCE DE CRIMENES

La deuda de Aguirre

VERGARA, 30 (2 m.).—Guernica está ya en poder del Ejército Nacional. Mejor dicho, está en poder del Ejército Nacional lo que queda de Guernica, la villa que las hordas rojas, en contubernio siniestro con los separatistas de Aguirre, han convertido en ruinas. Como Irúa, como Elbar, como Lequeitio, Guernica ha sufrido el temporal apocalíptico de los que al huir—son órdenes de Mesei—dejan el incendio y la miseria como una estela de locura. Es inútil que Aguirre mienta una vez más y pretenda atribuir a nuestro ejército la destrucción de Guernica. ¡Es inútil! El mundo sabe ya a qué atenerse sobre la barbarie que desencadena desde el 17 de Julio la turba de malhechores de toda suerte, de delincuentes de todo género que se han reunido en la España de Azaña y de la C. N. T., de Largo Caballero, de la FAI, del ridículo presidente de la república de Euzkadi y de los Sin Dios. Conoce los 60.000 asesinatos de Madrid, los 50.000 de Barcelona y el exterminio de personas honradas que se ha consumado en Alicante, Valencia y demás ciudades sometidas a su terror; la destrucción de casi todas las iglesias de su territorio, el martirio y muerte de más de 17.000 sacerdotes... No ignora tampoco—oye, Aguirre, gran criminal y pequeño miserable—que en Bilbao fueron ametrallados y abatidos como reses más de 2.000 presos, más de 2.000 hombres honrados, jóvenes, fuertes, inteligentes, que no habían cometido más delito que

pensar en una España grande y digna, en una España de todos y la llevaban en el corazón.—¿Lo oyes, Aguirre? Era la flor de Vizcaya. Allí están también los periódicos rojos de Madrid que nosotros hemos leído muchas veces que conservamos como testimonio, predicando el exterminio y la destrucción de las ciudades que tengan que ser abandonadas ante la posesión del enemigo. Madrid—se ha escrito en Madrid muchas veces—no será sino un montón de ruinas cuando el adversario intente penetrar en él. Si entra no encontrará más que un solar." Es la táctica de huida preconizada por Rusia y esta táctica no es un secreto que haya querido conservar misteriosamente el marxismo.

Guernica ha sido destruida por los rojos al servicio de los separatistas vascos. Está probado ya, y se probará todavía mejor, con las declaraciones de los que han presenciado en la misma Guernica el incendio de esta villa, concienzudamente proyectado y realizado el día 27 por los que se disponían a huir. Ningún avión nuestro voló aquel día sobre Vizcaya. Pero hay más todavía. Hay que se invitó a los periodistas extranjeros que viven y trabajan en nuestra zona a que entraran en Guernica con las tropas que la ocuparon, a que hablaran con sus habitantes libremente, a que comprobaran el torpe y repugnante embuste de Aguirre.

Aguirre; ¡sigues mintiendo como el más vulgar de los delinquentes, como un quinceañero cualquiera! Pero eres un asesino en pie, ridículamente erguido.

Nos debes las 2.000 vidas que cortaste en los barcos siniestros, en la cárcel de Leirriaga, en la Casa-Galera y en el convento de los Angeles Custodios. Nos debes Guernica, que no era tuya, sino del País Vasco, que no eres tú, y de España, que somos nosotros. Y debes también las vidas de esos hombres engañados por ti, que has conducido y conduces al sacrificio, y a los que no les das cuenta—gran criminal y pequeño miserable—de que mientras sigues pidiéndoles resistencia, heroísmo, tenacidad y sacrificio absoluto, ya has enviado a tu familia a San Juan de Luz y preparas una fuga de mujerzuela.

Conocemos todos tus preparativos de evasión, todas las argucias que has imaginado para salir volando como el más ligero de los carteristas, sin volver siquiera la cabeza hacia Vizcaya, que dejas convertida en ruinas.

Y ahora has de saber que en esa Guernica en ruinas que nos debes se ha recibido con el mayor júbilo, con una alegría inmensa, precisamente a causa de tu espantoso crimen, a la España que llegaba con el Ejército nacional.

El Arbol de Guernica y la Casa de Juntas

VITORIA, 29.—Personas llegadas de Guernica dan cuenta del horrible cuadro que ofrece esta ciudad después del crimen que con ella cometieron los marxistas en su huida.

En medio de este cuadro de dolor destaca una nota consoladora: la Casa de las Juntas y el tradicional Arbol de Guernica están en pie. No es verdad, pues, que hubiesen sido destruidos por la aviación nacional, como en su campaña difamatoria vienen repitiendo los radios y periódicos marxistas.

Este hecho demuestra también que los nacionales no fueron los autores de la destrucción de Guernica; de haberlo sido hubieran comenzado por destruir lo más histórico del nacionalismo vasco. Por el contrario el Alto Mando, al entrar en Guernica las tropas triunfadoras, dispuso, como primera medida, que a la Casa de las Juntas y al Arbol diese esa respetuosa atención precisamente a los daños de los Rojos.

Un avión rojo, procedente de Francia, bombardea pueblos vizcaínos en la zona española

Indignación en San Sebastián.—El incendio del árbol de Guernica

(De nuestro Redactor Corresponsal)

SAN SEBASTIÁN, 29.—Hoy se ha recibido aquí la noticia de que un avión rojo español en estos últimos días llegaba de territorio francés para bombardear los pueblos de la provincia de Vizcaya que estaban ya ocupados por las tropas nacionales.

Inmediatamente se recordó que esto mismo sucedía en los días próximos anteriores a la toma de Irún.

Como ahora, hubo entonces aparatos que procedían de Francia interviniendo en nuestra guerra, con infracción manifiesta de las más elementales leyes internacionales.

El hecho ha sido objeto de toda suerte de comentarios, coincidentes en relacionarlos con el incendio de Guernica, que de todos modos ha sido provocado y debido al enemigo.

Los vascos de sentimientos verdaderamente españoles, no sólo protestan de la intervención extranjera, sino de que haya podido venir a contribuir al incendio del árbol de las gloriosas tradiciones vascas.

ORTEGA DE ZARATE

El bloqueo de los puertos del Cantábico

LONDRES.—El Almirantazgo ha comunicado a las casas armadoras inglesas que se abstengan de enviar sus barcos, no sólo al puerto de Bilbao, sino también a los de Santander y Gijón, a los cuales ha extendido el bloqueo la escuadra nacional española.